

全力搜救救治 狠抓工作落实

——各地各部门贯彻落实习近平总书记重要指示精神坚决防范遏制重特大事故发生

●新华社记者

5月4日16时40分许，贵州毕节市黔西市新仁化屋村百里画廊景区发生游船倾覆事故，已造成3人死亡、60人送医救治，另有14人正在搜救中。

事故发生后，习近平总书记作出重要指示指出，“要千方百计搜救落水人员，全力救治伤员，妥善做好遇难人员善后及家属安抚等工作”“各地区和有关部门要深刻汲取教训，坚决克服麻痹思想，进一步压实各方责任，聚焦旅游景区、大型公共场所、居民小区、返程交通等，强化安全措施，狠抓工作落实，坚决遏制重特大安全事故多发势头”。

深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，相关地方和部门迅速组织力量全力搜救失联人员、救治受伤人员，并抓实抓细防范举措落实。

事故发生时，当地正经历短时强降雨和大风天气。恶劣天气带来的水流湍急、浑浊等情况，给救援工作带来一定困难。贵州省调集专业力量，投入冲锋舟、无人机、水下机器人等设备展开立体搜救。贵州省消防救援总队已调派8个支队248人（其中潜水员83人）、16台水下机器人、24艘艇赶赴现场进行救援。

夜色渐晚，救援现场能见度较低。不少潜水员在应急照明辅助下，在河水中奋力进行搜救。

事故现场搭建起了临时救援场所，医护人员对送来的伤员进行紧急救治，随后伤员被陆续送往黔西市人民医院。“我们将落实好习近平总书记重要指示精神，争分夺秒全力救治伤员。”黔西市人民医院现场救援队护士长蒋丽说。

深刻汲取事故教训，各地细化防范措施，主

动作为、靠前发力，开展针对性整治工作。

加强与气象部门会商研判，做好雷雨大风等强对流天气的防范应对；发现天气异常情况，及时督促船方采取停船避风等相应处置措施……“五一”假期期间，广西海事局实施重点领域提级管控，持续加强信息发布和安全提示。

广西海事局相关负责人表示，广西海事部门将深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，强化重点领域安全监管，抓好涉客船舶、夜游船的安全监督和现场监管。同时，加强各辖区范围内安全防范，加强值班值守，做好突发事件的及时响应。

为确保景区游船安全，“五一”假期期间，吉林梅河口市鹭航旅游管理有限公司定期对游船进行全面检修与维护，检查船体结构、动力系统、救生设备等是否完好，在景区内设置明显的安全警示标识，提醒游客遵守乘船规则。

“总书记强调‘强化安全措施’。我们实时监控湖面天气与水文情况，遇到恶劣天气立即停运游船，全力保障游客生命财产安全。”梅河口市鹭航旅游管理有限公司海龙湖景区负责人崔金勇说。

日前，中国安能三局武汉救援基地以面对特大暴雨情况下发生多灾种耦合险情为背景，投入动力舟桥、无人侦察船、水下机器人、热成像机器人等一批先进适用装备，展开实战演练，高效完成打捞与人员营救。

“我们将贯彻落实习近平总书记重要指示精神，不断提高应急救援现代化水平建设，持续加强自身应急救援战斗力。”中国安能三局武汉救援基地办公室主任孙青杰说。

“五一”假期进入后半程，贯彻落实习近平总

书记重要指示精神，多部门抓细抓实各项措施，全力做好突发险情应急处置——

国务院安委会、应急管理部部署切实保障重要基础设施安全，深入排查桥梁、隧道、边坡公路等的风险隐患，强化恶劣天气、车流密集时段巡查巡护和监测预警，同时深入排查缆车、索道、大型游乐设施等的安全隐患，压实网红打卡点、野景区等属地监管责任，全力确保群众出行出游安全。

公安部部署加强应急值守、指挥调度、督导检查，压紧压实安全责任，深入排查整治各类公共安全隐患。假期即将结束，面对即将到来的人流车流高峰，各地公安机关强化安全形势研判，持续加强旅游景区、公共场所等安全管理，以实际行动切实保障游客平安出行。

交通运输部要求各地交通运输部门围绕公路水运工程建设、水上交通、应急管理等重点领域，分片区梯次开展汛期重大风险隐患排查；要求各地海事管理机构加强对涉客涉危等重点船舶的安全监管，对重点客运航线、危险货物运输集中区域等安全监管重点区域针对性强化力量部署。

假期后半程，局地将有暴雨并伴有强对流天气。文化和旅游部、中国气象局发布“五一”假期旅游气象提示，提醒广大游客密切关注临近天气预报，提前做好相关日程安排和必要防范措施。同时，建议游客谨慎参与高空、高速、水上等高风险项目，遇突发、紧急情况时严格遵从专业人员指引。

（新华社北京5月4日电）

福建：乡村旅游成文旅新风尚

●新华社记者 董建国

“五一”假期，记者走访福建文旅市场发现，除传统热门目的地外，乡村旅游成了不少旅游爱好者的“心头好”，成为文旅市场新风尚。

五月的福州闽侯竹岐乡，山色如黛，湖水涟漪。走在西桥湖趣露营地，帐篷间飘散着咖啡与烤面包的香气，孩子们的欢笑声此起彼伏。这个曾经的寂静山村，如今已成为当地乡村旅游的热门地标，吸引着五湖四海的游客，在绿水青山间寻找“诗与远方”。

“过去露营多是年轻人‘打卡’，现在家庭客群占了一多半，这几天每天都有上千的游客前来。”露营地负责人郑秀丽介绍说，白天，游客可泛舟湖上，或在萌宠乐园与羊驼、孔雀互动；傍晚，篝火晚会与烟火秀将氛围推向高潮；深夜，酒店式帐篷为游客提供静谧休憩空间。营地还引入无人超市、移动便民中心等设施，实现“轻装

露营”。

来自福州的林女士带着家人前来露营。她说：“这里没有热门景区的拥挤，却有同样的美景和欢乐，大家玩得尽兴。”

据郑秀丽介绍，为破解同质化竞争，露营地不断拓展场景：联合自然教育机构开发昆虫研学课程，推出亲子植树、田园采摘活动，甚至与周边温泉资源联动，打造特色旅游线路。

傍晚，宁德市霞浦东壁村的滩涂被落日染成金色，摄影爱好者王先生架起三脚架，捕捉光影变幻的瞬间。“这里的滩涂层次感绝佳，每一帧都是大片。”

东壁村背山面海，错落的民宿群依山势而建，是霞浦著名的日落观赏地，成为海内外众多游客和摄影爱好者的打卡地。

“客房早被预订满了。”小渔村中的“拾间

海”民宿主理人陈蜀曼告诉记者。走进“拾间海”民宿，游客或在书吧翻翻书，或在茶吧聊聊天，或在露台看看海，可以拥有住宿以外的多层休闲体验。

村民林木顺曾是渔民，如今经营着7间海景民宿，这几天入住率满额。“去年收入20多万元，比打渔稳定多了！”他乐呵呵地说。

为提升体验，东壁村建成5.3公里环海栈道，串联起山海风光。夜色中，民宿灯火与渔舟星火交相辉映，一位游客说：“这里既有自然的壮美，又有生活的温度。”

多位业内人士认为，特色化、品质化、品牌化是乡村文旅发展的关键。当前，丰富多元的乡村文旅业态让游客愿意更久地停留，乡村旅游正在成为文旅市场的新风尚。

（新华社福州5月4日电）

当前，面对个别国家单边主义甚嚣尘上、霸凌行径大行其道，世界期待稳定力量、合作力量、进步力量。

2013年3月，习近平主席出访俄罗斯期间，首次向世界阐述人类命运共同体理念。2023年3月同普京总统会谈时，习近平主席表示，“中俄贵无旁贷，应该共同努力，引导和推动全球治理朝着符合国际社会期待的方向前进，推动构建人类命运共同体的深刻理解。

二战后80年来，作为世界大国和联合国安理会常任理事国，中俄在国际舞台上密切沟通协作。双方坚定维护以联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的国际秩序、以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则，践行真正的多边主义，展现大国担当。

中俄携手推动政治解决伊朗核问题等国际和地区热点问题。作为捍卫联合国宪章之友小组成员，中俄持续发出反对单边主义、霸权主义和强权政治的正义之声，致力于维护国际公平正义。

中俄在联合国、上海合作组织、金砖国家、二十国集团等国际多边机制内加强沟通和协作，共同致力于推进世界多极化和国际关系民主化，携手广大发展中国家团结自强，为促进共同发展持续贡献力量。

2024年俄罗斯担任金砖国家轮值主席国，中国现任担任上海合作组织轮值主席国，双方支持彼此主席国工作，凝聚全球南方发展进步合力，向着构建人类命运共同体的目标不断迈进。

肯尼亚国际关系学者阿德希尔·卡文斯说，中俄两国在上海合作组织、金砖国家等多边平台密切合作，不仅重振了多边主义，也提高了全球南方国家在全球治理中的话语权及在全球议题上的规则制定能力。

阿塞拜疆南高加索政治学家俱乐部主任伊尔加·韦利扎德说，上海合作组织、金砖国家等多边合作机制的发展壮大是对联合国宪章宗旨原则的有力践行。“如果各国之间展开积极、良性、可持续对话，着眼共同利益，地球将更加安全，经济将更可持续，人类未来将更加可期。”

让历史昭示未来，让多边主义的火炬照亮前行之路，让和平发展的时代潮流更加澎湃有力。站在承前启后的时间节点上，中国和俄罗斯将同世界上爱好和平、坚守正义的国家和人民一道，沿着构建人类命运共同体的正道阔步前行，携手开创更加美好的明天。

（新华社北京5月4日电）



5月4日，身着汉服的游客在河北省遵化市一处花海景区拍照。“五一”期间，人们以各种方式游玩娱乐，开心过假期。

新华社发（刘满仓摄）

今年「五一」怎么过？跟着赛事去旅行！

●新华社记者 许仕豪 付敏 李春宇

今年“五一”怎么过？小长假期间，以羽毛球苏迪曼杯、跳水世界杯总决赛为代表的体育赛事吸引了大批粉丝跨城观赛，掀起一阵“跟着赛事去旅行”的热潮。

4月27日至5月4日，苏迪曼杯在厦门举行，8天的赛程让不少球迷大饱眼福。来自苏州的19岁大学生周佳泽和母亲、弟弟专程赶到厦门观赛。“上届苏杯在苏州举办时，我还在读高中，没能去现场。这次终于弥补遗憾了。”除了观赛，周佳泽还计划去厦门大学“打卡”，“回去也要给家人带些当地特色的伴手礼”。

赛事热度直接点燃了城市消费。厦门艾美酒店市场销售总监沈小燕告诉记者，“五一”前夕，苏杯主题旅游团打来的房间预订电话络绎不绝。为此，酒店推出了“住一晚送一小时球场体验”的服务，让客人过足羽毛球瘾。厦门佰翔五通酒店的620间客房同样爆满，工作人员为客人安排了免费的观赛巴士，还忙着将本地特色美食装入“球迷能量包”，让游客一入住就能感受到厦门味道。

跨城观赛的球迷中，不少人为热爱“一掷千金”。新疆姑娘徐语嫣为了支持中国队，3月初就已经订好机票，经天津转机，单程超过14个小时才抵达厦门。“门票消费是‘大头’，我计划待五天，看三到四场比赛。”她趁着比赛间隙逛了鼓浪屿，还计划去其他景区拍照。南京的姜玉娟一家三口为这次旅行准备了两万多元的预算，“厦门有一家我们钟意已久的亲子酒店，酒店里很多都是带孩子来看比赛的家庭”。

常规的门票、交通和食宿消费之外，苏杯还带动了厦门民间赛事的热潮。1日，20岁的印尼小伙阿伊芬来到厦门参与一场民间赛事，他说，厦门环境好、羽毛球氛围好，来这里参赛“简直是一种享受”。

此外，当地还精心策划了鼓浪屿、中山路等热门景区主题打卡活动，推出冠军进校园、商圈快闪等互动项目，让游客近距离感受羽毛球名城魅力。厦门市体育局副局长陈岚说，“跟着赛事去旅行”，正是厦门发展赛事经济的核心策略。

“五一”假期期间，北京国家游泳中心“水立方”内，世界泳联跳水世界杯总决赛如火如荼。北京市体育竞赛管理和国际交流中心副主任张云透露，截至2日下午，赛事票房达到528万元，2日当天验票进场人数逾7000人。

场馆内，赛事的特许商品引来不少观众选购。赛事官方特许商品服务负责人吕桦表示，这次设计的商品周边种类达到40余款，奥运冠军全红婵喜欢乌龟，因此“小乌龟”造型的周边产品很受观众欢迎。

墨西哥人约格·阿尔伯特·奎瓦专程来到北京，为祖国的运动员加油。“这里的一切都很棒，我学会了用支付宝，简直太方便了。我想充分利用这几天的时间，在北京好好逛一逛。”

“跟着赛事去旅行”绝非大城市的专利。贵州省榕江县的一项数据显示，仅“五一”假期首日，就有6.55万人次奔赴当地观看“村超”。其中，过夜游客达到2.62万人次，有网友开玩笑说：“难怪我昨晚出门想吃宵夜都没位置。”

“组织赛事，要着重考量能为城市带来什么样的经济效益和社会效益。”中国羽毛球协会司库兼常务副秘书长冯平善说。这个“五一”，体育迷们用脚步丈量城市，用消费为热爱投票，一张文旅融合的经济网络正在全国各地编织起来。

（新华社厦门5月4日电）

青春闪耀 大美白城

（上接一版）去年全市新发展团员5884名，团组织“推优入党”115名，依规处理违法团员4名。认真履行全团带队职责。举办全市少先队辅导员培训、职业技能大赛等活动，成立校外少工委33个，校外实践基地5个，配齐校外辅导员，推动校外少先队活动有序开展，校内外少先队工作相衔接的模式逐步形成，不断提升少先队社会化工作水平。

不负青春梦，奋斗正当时。下一步，团市委将认真落实市委七届九次全会部署要求，紧紧围绕全市中心工作，带领各级团组织和广大团员青年，在深化改革攻坚、加快创新突破，推动白城高质量发展中作出应有贡献。